



行看两会专题



●两会会客厅

省人大代表、省农垦投资控股集团有限公司总经理艾轶伦： 深化农垦改革，加快垦地融合发展



艾轶伦。(记者 林鸿羽 摄)

南国都市报1月15日讯(见习记者 路静)“海垦集团进入中国企业500强，橡胶加工量、贸易量居世界前列。”“深化农垦改革，加快垦地融合发展。”2025年海南省政府工作报告多次提及海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)，既有对其2024年取得成绩的肯定，也指明了其2025年改革发展的方向。

1月15日，海南省人大代表、海南省农垦投资控股集团有限公司总经理艾轶伦做客《两会会客厅》，围绕提升国家天然橡胶战略安全保障能力、牵头组建种业CRO科技服务联盟，助力海南“向种图强”等话题谈发展，说举措。

艾轶伦表示，2025年，海垦集团将坚决锚定4个定位毫不动摇，深化农垦改革，推动农垦高质量发展。

首先是坚决锚定天然橡胶战略物资提供者的定位不动摇，把海南橡胶打造成为具有核心竞争力和全球影响力的世界一流天然橡胶全产业链科技集团。其次是锚定农业现代化引领者的定位不动摇，在继续做好热带高效农业产业延链、补链、强链的同时，奋力打造具有海垦特色和优势的现代产业体系。三是锚定国有企业改革探索者的定位不动摇，在新一轮国有企业深化改革中，奋力在战略支撑、产业控制和科技创新方面扛起国有企业应有的担当。四是锚定自贸港建设战略支撑者的定位不动摇，努力通过土地制度的系统集成创新，不断盘活土地资源，坚决为南繁种业战略和各市县的重点项目建设做好土地要素保障，同时也为改善垦区居民的生活环境和垦地融合发展提供坚强保障。

据艾轶伦介绍，2025年，海垦集团将深化胶工体制改革，提升战略安全保障能力；通过科技赋能，推动胶园管理数字化、割胶及管理智能化、收胶及管理智慧化、加工行业绿色化、贸易管理可控化和资金管理可视化。

2025年海南省政府工作报告提出，“提升‘五向图强’产业能级”。今年省两会，艾轶伦带来《关于打造种业CRO科技服务体系，推动南繁高质量发展》的建议。

“2025年，我们将牵头组建种业CRO科技服务联盟，努力构建南繁种业CRO全产业链服务体系，加强科研机构间的互联互通，开展关键技术攻关，推进成果转化，做大‘种源+种业+种市’，以海垦集团的资源优势，为海南‘向种图强’和国家种业战略贡献力量。”艾轶伦说。

代表说

省旅文厅厅长陈铁军： 今年将在“考古游”“文博游”等方面重点发力



陈铁军。(记者 吴兴财 摄)

南国都市报1月15日讯(记者 张野)近年来，随着展览、演艺活动越办越多，旅游产业焕发新活力，海南旅游还能整出什么“新活儿”？15日，省旅文厅厅长陈铁军做客《两会会客厅》时透露新年工作的方向。

2024年，黎锦技艺从联合国教科文组织《急需保护的非物质文化遗产名录》成功转入《人类非物质文化遗产代表作名录》。2025年海南省政府工作报告也提出，要保护好运用好民俗文化，发展壮大文化产业。陈铁军表示，今年，海南拟制定《黎族传统纺织染绣技艺保护发展五年行动计划(2025-2029年)》，讲好中国文化遗产保护的“黎锦技艺”篇。将围绕以黎锦为代表的非遗技艺打造一系列展、秀、赛等主题活动，擦亮非遗招牌，推进

非遗的创造转化、创新性发展。

具体来讲，海南将策划“海南锦绣世界文化周”非遗品牌活动、举办“黎华锦簇——黎族传统纺织染绣技艺保护成就展”“传承非遗 技创未来——全省黎族传统纺织染绣技艺技能大赛”等活动。

此外，还将加强黎族船型屋营造技艺、黎族原始制陶技艺、黎族民歌、黎族竹木器乐、海南苗族盘皇舞等国家级非物质文化遗产项目的挖掘与保护，为“海南热带雨林和黎族传统聚落”申报世界遗产项目奠定基础。

海南文体旅融合多年，产业发展持续向好，陈铁军透露，今年，海南将在“考古游”“文博游”以及地方特色文旅品牌打造方面重点发力。今年海南将探索推动落笔洞考古遗址、海口珠崖岭遗址等建设考

古遗址公园。依托各类场馆，发展博物馆旅游，支持民间博物馆的建设，同时，建立与东南亚国家交流合作机制，组建博物馆联盟。

此外，过去一年，海南乡村文体事业繁荣发展，“村VA”“村BA”等乡村特色赛事热度空前。陈铁军表示，今年将继续推动因地制宜打造乡村文旅精品，擦亮“村VA”“村BA”“村秀”等特色品牌。

同时，加快推进黎苗文化旅游、华侨文化旅游、东坡文化旅游、红色旅游、海洋文化旅游、航天文化旅游、热带农业文化旅游、时尚文化旅游八大文化旅游产品发展，强化环岛旅游公路、环热带雨林国家公园旅游公路周边文化和自然遗产的保护开发利用，构建具有海南特色的生态文化资源体系，大力推动雨林文化发展。

省卫生健康委员会主任李文秀： 重点考虑加强AI诊室、智能诊室建设



李文秀。(海南省卫健委供图)

南国都市报1月15日讯(记者 王康景)今年海南省两会，海南省卫生健康委员会主任李文秀做客《两会会客厅》时表示，过去一年海南卫健工作取得一系列成果，让医疗进一步惠民利民，接下来海南将积极推进医疗服务国际化认证，体系性、标准化建设国际医疗服务。

“今年两会我最关心的是加快‘三医联动一张网’二期建设，建立省‘三医’大数据中心，以进一步优化我们的服务体系。”李文秀说，重点考虑加强AI诊室、智能诊室建设，辅助提升村卫生室的能力。主要推动“智能医疗辅助诊断系统建设项目”等项目尽快启动建设；推进分布式检查、集中式诊断，推动“三甲医院信息化提升项目”，融合健康全要素数据，为疾病画像，让老百姓自己查阅电子健康档案，

强化自我健康管理。

李文秀表示，海南要进一步提升传染病防控能力，持续深化“1+5+N”疾控体系改革，努力构建与海南自由贸易港发展相适应的现代化疾控体系。加强制度集成创新，把健康融入所有政策，推进新技术落地，促进医疗消费回流。

访谈中，李文秀还透露，接下来海南卫生健康领域还要全力推进“2+3”健康服务包，加快完成22家牵头医院慢性病管理中心和237家基层机构慢性病一体化门诊建设并投入使用，加快形成“防、筛、治、管”的医防融合新模式；为村卫生室配备AED，完善基层医疗卫生机构标准化建设；建立孕产妇健康安全4级网格化管理，进一步规范海南孕产妇健康管理等。

谈到2025年的主要预期目标时，李文

秀透露，要实现人均预期寿命达到81岁，孕产妇死亡率≤6/10万，婴儿死亡率≤3.0‰，5岁以下儿童死亡率≤4.5‰，居民健康素养水平≥33%，每千人口医疗卫生机构床位数≥6.5张，每千人口执业(助理)医师数≥3.1，每千人口中医执业(助理)医师数≥0.5，每千人口托位数达4.5个，县域医共体紧密型标准达到90%以上，乡镇卫生院医学影像中心覆盖率提升到80%以上，县域中心药房建设率达到50%以上。

“我们要为人员往来自由便利提供让外国人放心的医疗服务。今年要引进外商独资医院，我们将制定海南设立外商独资医院的配套政策，为外资医院进入海南做好政策保障工作。”李文秀说，将体系性、标准化建设国际医疗服务，推进医院的国际化认证，打通国际医疗商业保险报销通道。